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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA
CENTRO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS

DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA
PROGRAMA DE ENSINO
I. IDENTIFICAÇÃO

	Curso: Psicologia 
Turma: 01319
	Disciplina: PSI 7101                          Psicologia: Ciência e Profissão 
Horas/aula semanais: 03 

	


II. EMENTA

Definição de Psicologia. Objetos e métodos da psicologia. Áreas do conhecimento e campos de atuação da psicologia. Formação do psicólogo. Abordagens teóricas e metodológicas da psicologia. Campo e mercado de trabalho do psicólogo. A psicologia no Brasil atual e áreas emergentes.

III. OBJETIVOS

1. Caracterizar a Psicologia como ciência, definindo seu objeto e descrevendo seus métodos;

2. Caracterizar as diferentes abordagens teóricas e campos de atuação da Psicologia;

3. Identificar competências e habilidades da formação do psicólogo;
4. Identificar as condições de formação e atuação do psicólogo no Brasil;

5. Identificar as principais instituições, associações, sociedades e autarquias da psicologia brasileira;

6. Conhecer o projeto pedagógico do Curso de Psicologia da UFSC;

7. Desenvolver formas de inserção acadêmica na universidade e seu entorno social.
IV. CONTEÚDO PROGRAMÁTICO
- Psicologia e senso comum. 
- A organização científica da psicologia: objeto e métodos de investigação.
- Diferentes conceitos de Psicologia como ciência e profissão. 
- Áreas do conhecimento, campos de atuação e abordagens teóricas da Psicologia.

- A profissão de psicólogo no Brasil.
- Situação do campo e do mercado de trabalho do psicólogo brasileiro.
- Caracterização dos fenômenos e processos estudados na psicologia. 
- Terminologia básica da Psicologia. 
- A imagem social do psicólogo. 
- A Psicologia como ciência no Brasil: sociedades e associações científicas do país. 
- Competências e habilidades do psicólogo e sua formação. 
- A Pós-Graduação na Psicologia. 
- O papel dos Conselhos Federal e Regional de Psicologia. 
- O projeto pedagógico do curso de psicologia da UFSC. 
- A inserção do estudante de psicologia na vida acadêmica e a construção da identidade profissional.
V. BIBLIOGRAFIA 
ALVES, R. Filosofia da ciência: introdução ao jogo e suas regras. São Paulo: Brasiliense, 1993.
BASTOS, A. V. B.; GONDIN, S. M. G. (orgs.). O trabalho do psicólogo no Brasil. Porto Alegre: ArtMed, 2010.
BOCK, A. M. B.; FURTADO, O.; TEIXEIRA, M. L. T. Psicologias: uma introdução ao estudo da Psicologia. São Paulo: Saraiva, 1989.
CONSELHO FEDERAL DE PSICOLOGIA. Jornal do Federal: 50 anos de profissão no Brasil. Ano XXIII, n.104 – jan./ago. 2012.

FIGUEIREDO, L. C.; SANTI, P. L. R. Psicologia, uma (nova) introdução: uma visão histórica da psicologia como ciência. São Paulo: EDUC, 2011.

FIGUEIREDO, L. C. M. Matrizes do pensamento psicológico. Petrópolis: Vozes. 1995.
LHULLIER, L. A. (Org.). Quem é a psicóloga brasileira? Mulher, psicologia e trabalho. Brasília: CFP, 2013.
Referências complementares:
BALDUINO, Jordana de Castro; SANTOS, Ida Celine Gonçalves. A formação do professor de psicologia no âmbito das diretrizes curriculares nacionais: concepções e implicações para a atuação docente. Relatório de pesquisa de iniciação científica da Univ. Federal de Goiás, 2013.
BOCK, A. M. B.; GONÇALVES, M. G. M.; FURTADO, O. (orgs.). Psicologia sócio-histórica: uma perspectiva crítica em psicologia. São Paulo: Cortez, 2001. 

BOHOSLAVSKY, Rodolfo. Orientação vocacional: a estratégia clínica. São Paulo: Martins Fontes, 1977.

BÖING, Elisangela; CREPALDI, Maria Aparecida. O Psicólogo na Atenção Básica: uma incursão pelas políticas públicas de saúde brasileiras. Psicologia Ciência e Profissão, 2010, 30 (3), 634-649.

BÖING, Elisangela; CREPALDI, Maria Aparecida; MORÉ, Carmen L. O. O. A epistemologia sistêmica como substrato à atuação do psicólogo na atenção básica. Psicologia Ciência e Profissão, 2009, 29 (4), 828-845.
BORGES, Viviane V.; BATISTA, Heidi de O.; VECCHIA, Marcelo D. Os grupos na produção de conhecimento na psicologia: uma revisão da literatura. Psicologia & Sociedade, 23 (2), 2011, p. 379-390.
CARVALHO, Diana C.; RAMOS, Daniela K. Contribuições do Pibid Psicologia à formação docente e ao fortalecimento da licenciatura. In: GARCIA, Adir V.; D´AGOSTINI, Adriana. Reflexões sobre a formação de professores e o PIBID UFSC. Tubarão: Copiart, 2014. p. 129-150.

DAWKINS, Richard. O capelão do Diabo. São Paulo: Companhia das Letras, 2005.
DORON, R.; PAROT, F. Dicionário de Psicologia. São Paulo: Ática, 2001.

FERREIRA NETO, J. L. A formação do psicólogo brasileiro: clínica, social e mercado. São Paulo: Escuta, 2004.

FIGUEIREDO, L. C. M. A invenção do psicológico: quatro séculos de subjetivação (1500-1900). São Paulo: Educ; Escuta, 1992.
FONSECA, D. C.; CANÊO, R. C. (Orgs.). Práticas psicológicas e reflexões dialogadas. São Paulo: Casa do Psicólogo, 2005.
FRANÇA, Ana Carol Pontes de; VIANA, Bartyra Amorim. Interface psicologia e programa saúde da família - PSF: reflexões teóricas. Psicologia: Ciência e Profissão,  Brasília,  v. 26,  n. 2, jun.  2006 .   Disponível em: <http://pepsic.bvsalud.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1414-98932006000200007&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em:  16  fev.  2011.

LAGO, V. de M. et al. Um breve histórico da psicologia jurídica no Brasil e seus campos de atuação. Estudos de Psicologia, 26(4), p. 483-491, out./dez. 2009. Disponível em:                                            <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0103-166X2009000400009&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em: 06 ago. 2012.
LANE, S. T. M.; CODO, W. (Orgs.). Psicologia Social: o homem em movimento. 4. ed. São Paulo: Brasiliense, 1986. 
LUNA, Iúri Novaes. Seres humanos, trabalho e utopias. Psicologia & Sociedade, Porto Alegre, v.19, n.spe, p. 7-13, 2007. Disponível em: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0102-71822007000400003&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em: 06 ago. 2012.

MALUF, Maria Regina; CRUCES, Alacir Villa Valle. Psicologia educacional na contemporaneidade. Boletim Academia Paulista de Psicologia - Ano XXVIII, Jun. 2008, vol.28, no.1, p.87-99.
MOREIRA, Jacqueline de Oliveira; ROMAGNOLI, Roberta Carvalho; NEVES, Edwiges de Oliveira. O surgimento da clínica psicológica: da prática curativa aos dispositivos de promoção da saúde. Psicologia: Ciência e Profissão,  Brasília,  v. 27,  n. 4, dez.  2007.   Disponível em: <http://pepsic.homolog.bvsalud.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1414-98932007001200004&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em:  16  fev.  2011.

NEVES, Marisa M. Brito da J. et al . Formação e atuação em psicologia escolar: análise das modalidades de comunicações nos congressos nacionais de psicologia escolar e educacional. Psicologia: Ciência e Profissão,  Brasília,  v. 22,  n. 2, jun.  2002 .   Disponível em: <http://pepsic.bvsalud.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1414-98932002000200002&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em:  16  fev.  2011.
NICOLACI-DA-COSTA, A.; LEITÃO, C. F. A Psicologia no novo contexto mundial. Estudos de Psicologia, n. 8, vol. 3, 2003. p. 421-430.
PEREIRA, F. M.; PEREIRA NETO, A. O psicólogo no Brasil: notas sobre seu processo de profissionalização. Psicologia em estudo, v. 8, n. 2, 2003.
PRAÇA, K. B. D. A Representação Social do Trabalho do Psicólogo. Psicologia: Ciência e Profissão, n. 24, vol. 2, 2004, p. 32-47.
PSICOLOGIA CIÊNCIA E PROFISSÃO. DIÁLOGOS. Psicologia Organizacional e do Trabalho: sua evolução, os desafios e os novos rumos. Brasília: Sistema Conselhos de Psicologia. Ano 4. n. 5, dez. 2007.

RUBIO, Katia. Ética e compromisso social na psicologia do esporte. Psicologia: Ciência e Profissão,  Brasília,  v. 27,  n. 2, jun.  2007 .   Disponível em: <http://pepsic.bvsalud.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1414-98932007000200011&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em:  16  fev.  2011.
SANTOS, M. A. Psicólogo: Atuação profissional e função social, segundo a percepção de estudantes de Psicologia. Estudos de Psicologia, 1, 1989, p. 5-30. 
SILVA, Fábio Henrique Vieira de Cristo e; GUNTHER, Hartmut. Psicologia do trânsito no Brasil: de onde veio e para onde caminha?. Temas psicol,  v. 17, n. 1, 2009, p. 163-175.  
SOGLIO, Ângela F. e AZZI, Roberta G. Psicologia no ensino médio: desafios e perspectivas. In: CONSELHO FEDERAL DE PSICOLOGIA e CONSELHOS REGIONAIS DE PSICOLOGIA. Ano da Psicologia na Educação: textos geradores. Brasília: CFP, agosto 2008.
SPINK, Peter Kevin. O pesquisador conversador no cotidiano. Psicologia & Sociedade,  Porto Alegre,  v. 20,  n. spe,   2008 .    
ZANELLI; J. C.; BASTOS, A. V. B. Inserção profissional do psicólogo em organizações e no trabalho. In: ZANELLI, J. C.; BORGES-ANDRADE, J. E.; BASTOS, A. V. B. (Org.). Psicologia, organizações e trabalho no Brasil. Porto Alegre: ArtMed, 2004. P.466-491.
